
28 OCTOMBRIE 2014

Introducere. Dezvoltarea 
teoriei ştiinţifico-tehnice a 

avut impact asupra domeniului 
procesual penal. La depistarea in-
fractorilor, ofițerii de urmărire pe-
nală și colaboratorii de poliție au 
început să utilizeze, de la sfîrșitul 
sec. XIX, mijloace, metode și pro-
cedee de cercetare performante, de 
analiză a urmelor de infracțiune, 
inclusiv a microurmelor. Secolul 
XX s-a făcut remarcat prin evoluția 
conceptului despre microobiect 
în calitate de izvor de informație 
criminalistică și constituirea unor 
noi direcții ale microobiectologiei 
criminalistice.

Scopul studiului a fost de a 
reliefa, în manieră consecventă, 
procesul de evoluție în sec. XX a 
cunoștințelor științifice despre mi-
croobiecte, în calitate de izvor de 
informații criminalistice, precum 
și de a reflecta contribuția deose-
bită a savanților la formarea mi-
croobiectologiei criminalistice.

Materiale și metode aplica-
te. A fost consultată literatura de 
specialitate la tema de cercetare, 

precum și registrele electronice 
ale bibliotecilor de profil, inclusiv 
cărți și articole de reviste, pagini-
web și altele. Pentru obținerea 
cunoștințelor obiective referitor 
la problematica cercetată au fost 
utilizate metoda istorică, metoda 
logică, precum și alte metode de 
analiză a datelor faptice.

Rezultate obținute și discuții. 
De numele expertului-chimist 
Georg Popp din Frankfurt este 
legată prima abordare, realmente 
ştiinţifică, a utilizării în crimina-
listică a posibilităţilor chimiei, fi-
zicii, microbiologiei, biochimiei şi 
botanicii. Datorită lui G. Popp, la 
sfîrşitul sec. XIX – începutul sec. 
ХХ s-a început cercetarea intensi-
vă a microobiectelor şi sistemati-
zarea lor.

În octombrie 1904, chimistul 
german August Brüning, în vîrstă 
de 25 de ani, a fost prezent la pro-
cesul lui Karl Laubach în instanţa 
oraşului Freyburg. Tînărul savant 
a asistat la discursul senzațional al 
lui G. Popp, a cărui concluzie de 
expertiză se baza pe investigarea 
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ne, apoi în calitate de conducător 
al laboratorului poliţiei din Lyon 
(Franţa), E. Locard găsea căile de 
soluționare a crimelor după urme-
le diferitelor microparticule. Este 
cunoscut cazul în care în faţa lui 
este adus un tînăr suspectat de 
falsificarea banilor metalici. E. 
Locard i-a spălat capul cu spirt şi 
a lăsat spirtul să se evapore. La 
fundul vasului au rămas particule 
de metal spălate din păr. Anali-
za acestor particule a arătat că în 
componenţa lor intrau toate ele-
mentele folosite pentru fabricarea 
monedelor false.

În anii ʼ20-30 ai secolului tre-
cut, E. Locard a oferit o serie de 
exemple de utilizare eficientă a 
microparticulelor prin examinarea 
lor cu ajutorul mijloacelor pe care 
le avea la îndemînă. Cunoștințele 
de expert şi experienţa practică 
bogată ale criminalistului francez 
sînt reflectate în lucrarea sa mo-
numentală «Traité de Criminalis-
tique» (Tratat de criminalistică) 
[6], din care un volum aparte este 
consacrat cercetării prafului.

Inspirat de lucrarea lui E. Lo-
card despre studiul urmelor de 
praf, tînărul chimist şi criminalist 
olandez van Ledden Hulsebosch 
începe cercetările şi, în curînd, gă-
seşte propria cale de soluţionare a 
problemei. El inventează un aspi-
rator pentru colectarea prafului la 
locurile crimei.

În afară de van L. Hulsebos-
ch, utilizarea aspiratoarelor în 
scopuri criminalistice a fost de-
scrisă în 1907 de către romanistul 
englez Richard Austin Freeman. 
Un sfert de secol mai tîrziu, scri-
itorul menționa: «Am efectuat 
atunci multe experimente pentru 
a determina proprietățile prafului. 
De exemplu, atîrnam obiecte din 
sticlă unse cu glicerină deasupra 
uşilor în diferite camere şi apoi 

franceză este în stare să traseze 
noi căi pentru criminalistică. Iden-
tificarea cu succes a cadavrului 
din Millery reprezintă un moment 
istoric» [3].

Numele lui Alexandre Lacas-
sagne este asociat şi cu cercetarea 
armei de foc ghintuite. În 1889, 
examinînd glontele filetat tras de 
asasin, savantul a ajuns la conclu-
zia că aceste brazde nu sînt altce-
va decît urme lăsate pe glonte de 
crestăturile existente în țeava re-
volverului.

Criminalistul Victor Baltha-
zard a fost printre primii care s-a 
ocupat de analiza şi identificarea 
firelor de păr rămase la locul cri-
mei, utilizînd metode ştiinţifice şi 
posibilităţi tehnice noi. Astfel, de 
exemplu, în 1909, în cazul «tinerei 
blonde», cu ajutorul unei lentile 
puternice şi a studierii compara-
te minuțioase a firelor de păr ale 
suspectei, descoperite în mîna vic-
timei, doctorul V. Balthazard a re-
uşit să stabilească identitatea aces-
tora şi, în acest fel, să contribuie la 
stabilirea identităţii şi incriminarea 
tinerei criminale. Toate succesele 
semnificative în legătură cu iden-
tificarea armelor de foc prin cer-
cetarea microscopică a gloanțelor, 
compararea urmelor rămase pe ele 
de la lovitura percutorului şi rugo-
zitatea ţevii, pentru V. Balthazard 
şi asistenta lui Marcelle Lambert 
(care a devenit mai apoi soţia lui) 
urmau să apară [4].

Edmond Locard, care a studiat 
medicina şi dreptul la Alexandre 
Lacassagne şi a formulat princi-
piul de bază al medicinei legale: 
«Orice acţiune a omului şi, mai 
ales, acţiunea violentă a unei cri-
me nu poate avea loc fără a lăsa 
vreo urmă» [5], s-a orientat primul 
spre studierea prafului şi a altor 
microobiecte. La început în calita-
te de asistent al lui A. Lacassag-

în premieră a urmelor de pămînt. 
Solul, particule mărunte de mică 
şi cărbune, urmele de vegetație 
aderate la pantalonii lui K. Lauba-
ch corespundeau cu solul din cîm-
pul în care a avut loc crima. Urme 
similare au fost descoperite şi pe 
drumul care ducea de la locul cri-
mei către casa suspectului. La în-
ceput, K. Laubach nega totul, dar 
pînă la urmă și-a recunoscut vina 
sub greutatea dovezilor [1]. Anu-
me la acest proces August Brüning 
a făcut cunoştinţă cu G. Popp şi din 
acel moment s-a dedicat cercetării 
criminalistice a urmelor [2].

Abordarea ştiinţifică a studierii 
diferitelor urme a dat rezultate re-
marcabile în multe domenii şi în 
diferite forme, în primul rînd, la 
cercetarea firelor de păr. Aceste 
cercetări au fost impulsionate la 
începutul secolului trecut de că-
tre experții medico-legali francezi 
Alexandre Lacassagne, Victor 
Balthazard și Edmond Locard. 

Patologul, profesorul Ca-
tedrei de Medicină Legală a 
Universității din Lyon Alexandre 
Lacassagne a devenit celebru în 
1889, cînd a reuşit să dezvăluie 
taina provenienței cadavrului în 
stare de descompunere, descope-
rit în aproprierea satului Millery 
pe lîngă Lyon («cazul Gouffe»). 
Identificarea reuşită a cadavrului 
din Millery a fost posibilă datorită 
cercetării microscopice şi chimi-
ce a părului victimei. Examinarea 
chimică a părului a fost efectuată 
la insistența lui A. Lacassagne de 
către colegul acestuia, profesorul 
Yugunang. 

Evenimentul a avut o rezonan-
ţă de proporţii. Ziarul parizian 
«L’Intransigeant» scria: «Naţiu-
nea franceză a dăruit lumii pe Al-
phonse Bertillon, pionier al crimi-
nalisticii. Dezvăluirea misterului 
Millery atestă faptul că medicina 
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le examinam la microscop. Astfel 
am descoperit că pot fi identifica-
te sursele diferitelor particule de 
praf: tapiţerie, feţe de masă, dra-
perii, covoare». 

Cu microparticulele de praf 
prelevate de la locul faptei a lucrat 
cu succes şi chimistul american 
Albert Schneider – primul preşe-
dinte al Academiei Internaţionale 
de Criminalistică (fondată în 1929 
la Viena). Încercînd să găsească 
posibilitatea de a păstra şi cea mai 
mică probă de la locul faptei, el a 
ajuns în 1916 la concluzia că as-
piratorul menajer, brevetat în anul 
1901, se potriveşte de minune 
pentru colectarea microprobelor. 
Savantul a publicat în revista „Mi-
croscopia polițienească” un articol 
în care descrie metoda de colecta-
re a probelor cu ajutorul unui apa-
rat cu vacuum» [7). 

În anul 1923, criminalistul 
german G. Giesecke [8] a descris 
metodele de cercetare a microo-
biectelor de pe hainele suspecţilor 
în scopul determinării profesiei 
acestora. În următorul deceniu, în 
Austria, Bulgaria şi în alte ţări se 
publicau lucrări ce tratau probel-
matica în cauză.

V. I. Lebedev [9], S. N. Tre-
gubov [10], N. S. Bocarius [11], 
folosind ideile lui H. Gross, au 
elaborat metode de utilizare a mi-
croobiectelor în cercetarea crime-
lor în Rusia. La iniţiativa lui V. I. 
Lebedev şi a lui S. N. Tregubov, 
în anii 1912-1914, în Rusia au fost 
create primele oficii de experti-
ză ştiinţifico-legală, care realizau 
cercetarea obiectelor minuscule cu 
ajutorul microfotografiei şi a ana-
lizei microchimice. Cercetările în 
cauză au fost continuate după Re-
voluţia din 1917. Medicul-legist 
M. N. Nemînov, în 1918, a atras 
atenţia asupra determinării parti-
culelor minuscule de metal în vă-

tămarea cu arme de foc. În 1932, 
medicii-legişti М. P. Edmen şi Т. 
S. Borodaşeva au descris posibili-
tăţile tomografiei şi microscopiei 
de studiere a microobiectelor.

În următoarele decenii, crimi-
nalişti din diferite ţări au îmbogă-
ţit experienţa aplicării metodelor 
şi mijloacelor preluate, după ame-
liorarea corespunzătoare, din alte 
domenii ale cunoaşterii, precum 
şi a celor elaborate de criminalişti 
independent.

Începînd cu anii ʼ20 ai secolu-
lui trecut, căutarea microurmelor 
la locul crimei, în hainele şi lucru-
rile suspectului se efectua în mod 
tradiţional cu lupa în mîini sau cu 
un aspirator special. Ca şi în ori-
care metodologie, cu timpul s-au 
descoperit neajunsuri şi imperfec-
ţiuni. Deşi depistau microurme cu 
ajutorul lupei, totuşi multe lucruri 
scăpau atenţiei savanţilor. Întrucît 
cercetarea locului crimei de savan-
ţii înșişi rămînea un scop intangi-
bil, investigarea urmelor prezenta 
multe lacune. Între timp, mulţi an-
gajaţi ai poliţiei nu puteau asigura 
integritatea urmelor. Puţini dintre 
ei aveau închipuire despre «lumea 
lucrurilor de dimensiuni micro-
scopice». Mii de urme se pierdeau 
din cauza metodelor aplicate.

William Wills afirma, carac-
terizînd importanţa edificatoare a 
microurmelor: «Este evident fap-
tul că probele de acest gen pot fi 
considerate incontestabile doar în 
cazul în care astfel de probe sînt 
descrise şi cercetate imediat după 
comiterea infracţiunii şi înainte ca 
alte persoane să fi mers pe locul în 
cauză. În caz contrar, probele de 
acest gen pot duce la deducţii şi 
concluzii eronate» [13].

După cel de-al Doilea Război 
Mondial, criminaliştii din ţările 
occidentale au început să foloseas-
că realizările chimiei legale pentru 

rezolvarea crimelor legate de dis-
pozitivele explozive şi substanţele 
explozibile. Aceste cercetări pot 
căpăta o importanţă deosebită la 
etapa actuală în legătură cu nece-
sitatea descoperirii şi investigării 
crimelor teroriste [14].

La mijlocul secolului trecut, de 
problema semnificaţiei probatoare 
a microobiectelor s-a ocupat bo-
tanistul elveţian Max Frei Sulzer, 
care a preluat estafeta încă de la 
pionierii vii ai ştiinţei criminalis-
ticii – August Brüning şi Edmond 
Locard. Cunoştinţele şi experienţa 
acumulate i-au permis lui M. F. 
Sulzer să formuleze opinia con-
form căreia lumea postbelică, cu 
progresul tehnic şi criminalitatea 
crescîndă pe care le cunoaşte, are 
nevoie de metode criminaliste mai 
fine decît metodele predecesorilor 
săi. Articolul său «Fixarea micro-
urmelor cu bandă adezivă», publi-
cat în 1951, pare a fi prima lucrare 
în care este menţionat termenul 
«microtrace» (microurmă). 

După Max Frei Sulzer, terme-
nul «microurmă» a fost utilizat pe 
larg în 1953 de către chimistul și 
criminalistul american Paul Le-
land Kirk, specialist în domeniul 
microscopiei, adept înflăcărat al 
«principiului Locard». 

O primă definiţie a noțiunii de 
«microurmă» a apărut în 1954, în 
primul manual postbelic de crimi-
nalistică. Această definiţie nu era 
chiar exactă, oferea o idee genera-
lă asupra acestui obiect: «microur-
ma este o urmă de dimensiuni mi-
nuscule, încît nu poate fi studiată 
decît cu ajutorul microscopului». 

Problema microurmelor a fost 
studiată mai detaliat de către cri-
minalistul iugoslav Vlado Vidic, 
pe care le-a definit în felul urmă-
tor: «microurmele sînt urme ma-
teriale care nu pot fi identificate 
cu ochiul liber, iar prezenţa lor în 
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anumite locuri poate fi doar presu-
pusă» [15]. 

În 1958, savantul rus N. S. Ro-
manov a susţinut teza de doctor pe 
tema «Cercetarea microscopică şi 
microfotometrică a probelor ma-
teriale în expertiza criminalisti-
că», în care a fost utilizat anume 
cuvîntul «microobiecte» şi a fost 
formulată definiţia acestui tip de 
surse materiale. Totuşi acestea au 
fost doar nişte încercări separate 
de rezolvare a problemei obiecte-
lor microscopice.

Interesul faţă de microobiecte în 
calitate de probe a început să creas-
că din anii ʼ60. Dezvoltarea vertigi-
noasă a ştiinţelor naturale şi tehnice, 
îndeosebi a chimiei, fizicii, chimiei 
fizice, biologiei, biochimiei şi unui 
şir de alte domenii ale cunoaşterii 
ştiinţifice, a creat premisele necesa-
re pentru elaborarea sistematică şi 
complexă a problemelor microur-
melor în criminalistică [16].

În 1971, G. L. Granovski, ţinînd 
cont de faptul că microobiectele 
reprezintă o varietate specifică de 
urme materiale, iar în traseologia 
tradiţională întotdeauna s-au cer-
cetat micropistele şi microrelieful 
urmelor, a propus să fie prevăzut 
în traseologie compartimenul «mi-
crotraseologie» [17].

În anii următori au fost ela-
borate aspecte ale tehnicii crimi-
naliste noi de către C. C. Bobev 
[18], care au fost dezvoltate de R. 
S. Belkin, А. I. Jelezneakov, B. I. 
Laskauskene, А. М. Motin, N. S. 
Polevoi etc.

Aspecte separate ale utilizării 
microobiectelor au fost exami-
nate şi în cadrul simpozionului 
internaţional de criminalistică al 
ţărilor socialiste, ediţia a IX-a, 
care a avut loc în 1973 la Berlin. 
În special, a fost studiată urmă-
toarea problemă: «Descoperirea şi 
identificarea substanţelor chimice 

împrăştiate pe suprafeţele probe-
lor materiale». Tot în 1973, la Var-
şovia, la simpozionul savanţilor a 
fost continuată discuţia problemei 
despre utilizarea microobiecte-
lor la rezolvarea crimelor. Aceste 
simpozioane au constituit etape 
importante în dezvoltarea temei în 
cauză şi au impulsionat cercetările 
aspectelor teoretice şi practice ale 
problemei microobiectelor.

În 1978, Pavel Mentzel a defi-
nit microurma drept «orice modi-
ficare materială, produsă în lumea 
materială în urma evenimentului 
cu semnificaţie criminală, şi, de 
regulă, fiind atît de mică, încît nu 
pote fi observată sau apreciată ne-
mijlocit cu organele de simţ ale 
omului» [19].

În acelaşi an, V. E. Kapitonov 
împreună cu coautorii săi au pre-
zentat o definiţie detaliată a micro-
obiectelor, pe care le considera ca 
fiind «obiecte materiale legate de 
producerea crimei, ale căror căuta-
re, detectare, prelevare şi cerceta-
re, date fiind dimensiunile şi masa 
lor minuscule, sînt complicate şi 
imposibile cu ochiul liber: aceste 
acţiuni pot fi realizate prin mijloa-
ce tehnice speciale, care asigură 
posibilitatea de a lucra cu cantităţi 
foarte mici de substanţă» [20].

În URSS, tema microobiecte-
lor a început să fie tratată activ 
abia în 1975, cînd a apărut Scri-
soarea instructivă a MAI privind 
desemnarea şi pregătirea materia-
lelor pentru efectuarea expertize-
lor judiciare ale microparticulelor 
şi microurmelor [22]. Tot atunci 
a fost achiziţionat de peste hota-
re un echipament complex pentru 
iluminarea a circa o sută de labo-
ratoare, s-au desfăşurat peste zece 
seminare şi întruniri ale experţilor 
ştiinţifici în scopul studierii meto-
delor de identificare, prelevare şi 
investigare a microobiectelor.

În rezultatul măsurilor între-
prinse, utilizarea microobiectelor 
în combaterea criminalităţii s-a 
intensificat simţitor. De exemplu, 
din 1976 pînă în 1981 numărul 
microobiectelor prelevate de la lo-
cul faptei a crescut de 3,3 ori. Din 
acel moment, expertiza judiciară a 
microobiectelor a demonstrat ne-
cesitatea şi eficacitatea ei. Ulteri-
or rezultatele a 63,9% de astfel de 
expertize au jucat un rol decisiv în 
identificarea şi demascarea crimi-
nalilor, pe cînd rezultatele exper-
tizelor dactiloscopice au contri-
buit la identificarea criminalului 
în doar 23,2%, traseologice – în 
33,3% din cazuri [23].

Noile metode au permis dezvă-
luirea unor evenimente criminale 
din trecut. De exemplu, în rezulta-
tul investigaţiilor de laborator ale 
firelor de păr ale lui Napoleon prin 
metoda de activare cu neutroni, 
s-a constatat că conţinutul de ar-
senic şi antimoniu în păr depăşea 
de 10 ori concentraţia de fond a 
elementului. Aceasta înseamnă că 
motivul decesului fostului împărat 
al Franţei putea fi otrăvirea pre-
meditată cu vapori de substanţă 
otrăvitoare – produsul procesului 
chimic de conversie a arsenicului.

Astfel, progresul ştiinţifico-
tehnic şi integrarea cunoştinţelor 
ştiinţifice în criminalistică au asi-
gurat posibilitatea de a obţine cu 
ajutorul microobiectelor informa-
ţii care anterior erau absolut inac-
cesibile.

În anii ʼ70-80, Institutul Uni-
onal de Cercetări Ştiinţifice al 
Ministerului Afacerilor Interne al 
URSS şi Institutul Unional de Cer-
cetări Ştiinţifice în expertiza judi-
ciară al Ministerului Justiţiei al 
URSS au pregătit şi au editat cîte-
va zeci de lucrări metodice privind 
depistarea, prelevarea şi cerceta-
rea microobiectelor, desemnarea 
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şi pregătirea materialelor pentru 
realizarea expertizelor legale ale 
microparticulelor şi microurmelor 
[24-28]. Aceasta a contribuit la in-
tensificarea studierii ştiinţifice şi a 
utilizării practice a microobiecte-
lor în practica de urmărire penală 
şi rezolvare a crimelor.

În 1978, М. B. Vander men-
ţiona în articolul «Conceptul şi 
semnificaţia microparticulelor în 
criminalistică» că termenul mi-
crotraseologie, general acceptat 
pe atunci, nu poate fi considerat 
reuşit, deoarece în traseologia tra-
diţională nu erau studiate propri-
etăţile substanţiale ale microparti-
culelor, microurmelor materialelor 
şi substanţelor [29]. După părerea 
savantului, soluţia complexă a 
problemelor de studiere a parti-
culelor minuscule este posibilă 
doar în cadrul unei noi direcţii de 
cercetare interdisciplinară, numită 
de el «micrologie judiciară», care 
prezintă cunoştinţe integrate din 
diferite domenii ale ştiinţei: cri-
minalistică, medicină, biologie, 
chimie, fizică, mineralogie, mate-
matică aplicată etc. [30].

În lucrările ştiinţifice ulterioa-
re, М. B. Vander a propus dezvol-
tarea orientării elaborate de el a 
cercetărilor pentru determinarea 
obiectivă a faptelor în procesul de 
demonstrare în criminalistică. El 
a propus concepţia lărgirii sferei 
obiectelor purtătoare de informa-
ţie probantă prin atragerea activă 
a mijloacelor tehnico-ştiinţifice 
pentru analiza microparticulelor 
şi a microurmelor de substanță, 
precum şi clasificarea microobiec-
telor după diferite criterii. A fost 
elaborat sistemul mijloacelor teh-
nice de detectare, fixare şi prezen-
tare a probelor cazului [31,32].

Punctul de vedere al lui М. B. 
Vander a fost împărtăşit de mulţi 

alţi criminalişti (P. Antonov, Е. М. 
Berşadski, V. V. Bibikov, А. V. Za-
nin, Е. I. Zuev, N. P. Mailis, V. S. 
Mitricev, V. L. Popov, D. A. Tur-
cin, М. G. Şcerbakovski etc.). 

Contribuţii la dezvoltarea teori-
ei şi practicii aplicării anticrimina-
le a microobiectelor au adus şi alţi 
specialişti: G. L. Granovski, А. I. 
Dvorkin, А. А. Kiricenko, N. И. 
Malanina, T. F. Odinocikina, М. I. 
Rozental etc. Pe lîngă denumirile 
de «microtraseologie» şi «micro-
logie judiciară», ei au propus şi 
alţi termeni apropiaţi semantic – 
«micrologie criminalistică» [33], 
«microobiectologie criminalisti-
că», «microobiectologie judiciară» 
[34], «microobiectologie juridică» 
[35], «lucrul cu microobiecte» 
[36] şi altele. Întrucît toate aceste 
denumiri sțnt convenţionale, iar 
semnificaţia lor este definită de 
autori, nu este necesar să discutăm 
despre aceşti termeni.

Orientarea interdisciplinară a 
cercetărilor ştiinţifice întotdeauna 
facilitează găsirea soluţiilor op-
time, ridică nivelul cunoştinţelor 
pe o treaptă superioară. În cazul 
noii orientări de cercetare în cri-
minalistică, aceasta a dus, în anii 
următori, la apariţia noilor meto-
dici fundamentate ştiinţific pentru 
lucrul cu microobiectele la locul 
faptei, ţinînd cont de circumstan-
ţele evenimentului, la elabora-
rea cercetărilor multilaterale de 
expert, în special la soluţionarea 
problemelor de stabilire a faptului 
interacţiunilor de contact.

Concluzii. Cercetarea mi-
croobiectelor în scopul obținerii 
informației pentru urmărire și 
probatoriu a cunoscut o nouă dez-
voltare la sfîrșitul sec. XIX – înce-
putul sec. XX. Această dezvoltare 
se datorează savanților notorii din 
diferite țari. Contribuția acestora 

a făcut posibilă constituirea mi-
croobiectologiei criminalistice ca 
ramură independentă în cadrul cri-
minalisticii.
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